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Schriftliche Frage an die Bundesregierung im Monat Juni 2019
Fragen Nr.557

Sehr geehrte Frau Abgeordnete,

seitens der Bundesregierung beantworte ich die Frage wie folgt:

Fraqe:
Wie viel Geld (bitte aufgeschlüsselt nach Projekten) hat die Bundesregierung
für fossile Projekte (Rohstoffförderung und Kraftwerke) im Ausland in den letz-
ten drei Jahren zur Verfügung gestellt (Bürgschaften und Zuschüsse), und wie
lange taufen die Projekte mit der entsprechenden finanziellen UnterstüEung
voraussichtlich?

Antwort:
Exportkreditgarantien werden nicht für Projekte und Unternehmen im Ausland über-

nommen, sondern für deutsche Exporte. Sie versichern den Exporteur und gegebe-

nenfalls die exportfinanzierende Bank auf der Basis risikoadäquater Prämien gegen

Zahlungsausfall. Exportkreditgarantien sind ein selbsttragendes lnstrument. Sie ent-

halten keine Fördermittel (Geldzuwendungen/Subventionen).

lnvestitionsgarantien werden für Direktinvestitionen deutscher Unternehmen im Aus-

land übernommen. Sie bieten Schutz vor politischen Risiken in Schwellen- und Ent-

wicklungsländern. lnvestitionsgarantien werden grundsätzlich mit einer Laufzeit von

15 Jahren übernommen. Sie stehen deutschen Unternehmen auf der Basis risiko-

Der Schutz lhrer Daten ist uns wichtig. Nähere lnformationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMW| können Sie der

Datenschutzerklärung auf www,bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen.
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seite2von2 adäquater Prämien als selbsttragendes lnstrument zur Verfügung und sind daher

keine Subventionen.

Vom 1. Januar 2016 bis 3l.Dezember 2018 hat die Bundesregierung Exportkreditga-

rantien in Höhe von rund 4,1 Mrd. Euro für deutsche Lieferungen und Leistungen

übernommen, die im Zusammenhang mit Rohstoffiörderung und Kraftwerken stan-

den.

lm Zeitraum 1 . Janu ar 2016 bis 31 . Dezember 2018 hat die Bundesregierung lnvesti-

tionsgarantien in Höhe von rd. 1,7 Mrd. Euro für Projekte übernommen, die im Zu-

sammenhang mit Rohstoffförderung und Kraftwerken standen.

Kumuliertes Deckungsvolumen in Mio. Euro

Jahr 2016 2017 2018

Rohstoffförderu ng u nd Kraftwerke 1.569 I 99

lm Zeitraum 1 . Janu ar 2016 bis 31 . Dezember 2018 hat die Bundesregierung im Be-

reich der Entwicklungszusammenarbeit keine Neuzusagen im Zusammenhang mit

Rohstoffförderung und Kraftwerken gemacht.

Mit freundlichen Grüßen

Der Schutz lhrer Daten ist uns wichtig. Nähere lnformationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMW| können Sie der

Datenschutzerklärung auf www.bmwi,de/Datenschutzerklärung entnehmen.
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Kumuliertes Deckungsvolumen der Einzeldeckungen in Mio. Euro

Jahr 2016 2017 2018

Kreditlaufzeit kurzfristig
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Rohstoffförderung

und Kraftwerke

112,8 3.088,1 291,2 394,9 92,1 83,0


